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Aufgabe Buchen der Umsatzsteuer IKSTK2121 
 
Ein Unternehmen legt Ihnen am Jahresanfang die folgende Eröffnungsbilanz vor: 
 

Aktiva Passiva

Technische Anl. und Maschinen 140.000,00 € Eigenkapital 300.000,00 € 

BGA 60.000,00 €   Verb. aLL. 25.000,00 €   

Rohstoffe 17.000,00 €   Umsatzsteuer 6.200,00 €      

Hilfsstoffe 6.000,00 €      

Ford. aLL. 27.000,00 €   

Bank 80.000,00 €   

Kasse 1.200,00 €      

331.200,00 € 331.200,00 € 

Eröffnungsbilanz

 
 
 
Geschäftsvorfälle: 
 

1. Es liegt eine Eingangsrechnung über den Kauf von Hilfsstoffen vor (4.000,00 € netto). 

2. Laut Eingangsrechnung kaufen wir Rohstoffe im Wert von brutto 35.700,00 €. 

3. Laut Materialentnahmeschein liegt ein Verbrauch von Hilfsstoffen vor (7.000,00 €). 

4. Laut Bankauszug wird ein fälliger Rechnungsbetrag an einen Lieferer überwiesen (8.000,00 

€). 

5. Die Umsatzsteuerzahllast des Vormonats wird überwiesen (6.200,00 €). 

6. Entnahme von Rohstoffen für die Produktion in Höhe von 27.000,00 €. Der zugrundeliegende 

Beleg ist ein Materialentnahmeschein. 

7. Laut Ausgangsrechnung wurden fertige Erzeugnisse an einen Kunden verkauft (142.800,00 € 

brutto). 

8. Die Löhne für die Arbeiter werden überwiesen (40.000,00 €). 

9. Die Gehälter für die Angestellten werden überwiesen (35.000,00 €). 

10. Ein Kunde begleicht einen Rechnungsbetrag per Banküberweisung (22.000,00 €). 

11. Der Kunde aus Geschäftsfall Nr. 7 überweist den fälligen Rechnungsbetrag. 

12. Kauf von Druckerpapier für das Büro für 178,50 € brutto. Es wird bar bezahlt. 

13. Kauf eines Kopiergerätes auf Ziel für brutto 1.487,50 €. 

 
 
Arbeitsanweisung: 
 

1. Eröffnen Sie die Bestandskonten und buchen Sie die Geschäftsvorfälle im Hauptbuch (auf 

den Konten). Bilden Sie zu jedem Geschäftsvorfall den Buchungssatz. 

2. Schließen Sie alle Konten ab. Bilden Sie auch die Buchungssätze zu den vorbereitenden 

Abschlussbuchungen und den Abschlussbuchungen. 

 
 
 


